

汪扬案：“因内讧受查”论罔顾事实

□现代快报首席评论员 伍里川

近来，南京市贸促会巡视员汪扬被立案调查，在南京引起不小的震动，然而震动之外亦有震惊：涉及被查原因，“他吃肉别人喝汤，未平衡”之说甚嚣尘上，对舆情、人心造成困扰。一件反腐大好事瞬间被庸俗化，不能不予以关切。

梳理整起事件不难发现，此说并无确凿信源，见于26日的报道文字也是模糊一片，“至于汪扬被调查的原因，多位南京官员向记者透露的说法是，‘有大餐，他吃肉，人喝汤，未平衡’。”

相关论调裹挟着“官员喝汤吃肉很常见”的偏狭社会心理，形成针对官场生态的第二波批评潮：官员都有问题，都在“吃肉喝汤”，出事的是不走运，没出事的也不是什么好官。这种绝对化的逻辑显然不受理性者认可。但是它对一种不健康心理的迎合，却形成蛊惑性。很多不知情的网友被一个看上去不容

置辩的指向引导：汪扬一案就是分赃不均导致内讧，继而被查。

然而事实并非如此。南京市纪委介绍：汪扬案件既非网络曝光，也不是群众举报，而是近期纪检机关和检察机关在查处其他案件时发现的。经过缜密的初步核查后，市纪委按程序向市委常委会进行了报告，市委市政府领导态度鲜明，明确表示支持纪委对其进行立案调查。

回头分析“吃肉喝汤”的报道，“多位南京官员”是哪些官员，没有任何指向。因事出敏感，“隐姓埋名”有合理性，但所有要素包括涉及的部门全然隐掉，那不就成“段子”了吗？需要说明的是，市纪委新闻发言人26日首次就该案接受记者专访，这也证明了“多位南京官员受访”的非权威和捕风捉影性质。

建立在“段子”基础上的报道和论调，缺乏事实的力量，贬低了反腐的正义性。这样的说法，显然是

放大了偏见，挑动了不良情绪，制造了舆论混乱。过去，“分赃不均”确有案例，但是任何定论都需立足事实、谨慎开腔，而不能抛开基本事实信口开河，绑架人心。

毫无疑问，在没有证据的情况下，妄谈“他吃肉别人喝汤，所以被查”，是对纪委呼应人民群众反腐倡廉期待、铁面查案的否定和挑衅。

办案人员在查案时发现线索一查到底，履行了职责，付出了努力，老百姓是看在眼里的。汪扬曾手握大权，对他立案调查，显示了南京的反腐决心。但说他被调查是因为“他吃肉别人喝汤”却暗指纪委“选择性反腐”、被动性反腐，似乎纪委对查其他案件不感兴趣或者无能为力，只能靠贪官“窝里斗”搞出事才能找到感觉。这种罔顾事实的“指责”不公、不智、不厚道。既让办案人员委屈，也容易让群众消减对反腐的信心，消极对待反腐成果。

快报多次报道，数据也一再显示，近年来反腐案件绝大多数是纪

委主动调查的。

然而，相对于网络曝光和媒体监督的浩大声势，“纪委主动调查”的大量事实反而有“湮没”之感。相关宣传力度不足，不能不说这是问题所在。查了案，办了事，何妨大声说出来、与社会期待反腐的正能量形成互动？

当然，查案有过程有纪律，何时披露信息值得讨论。但可以肯定的是，沟通越及时、畅通，信息越透明、具体，越能遏制杂音和非议、扭转被误导的舆情。

25日，网络出现关于汪扬被查的传言，南京市纪委政务微博“@钟山清风”、南京市委宣传部政务微博“@南京发布”当天下午发布快讯予以证实；26日，“他吃肉别人喝汤”再掀网络风浪，当天南京市纪委新闻发言人迅速做出反应，化解公众疑惑。

怎样处置舆情事件，已成现实课题。事实证明，这种据理“直应”有力量，此后更须不断发力。

特约主持人 李鸿文（资深时事评论员，专栏作家）

一评再评

Re-comments

“桥坚强”的钢筋是人心

地震中“桥坚强”的启示
4月26日 北京晨报 陶象龙

经历两次强震，并遭巨石坠砸，以及炸药爆破，四川芦山县宝盛石桥依然屹立不倒。宝盛石桥宽约10米，长约60米，两股车道，地震后运送救灾物资的大卡车、重型装卸车在桥上安然穿行。近日，这座地震中的“桥坚强”引起媒体关注和网友热议。

（4月25日《武汉晚报》）

事在人为。做任何事，关键还是要靠人，靠人的一种精神。盲目赶工期也好，在施工中以次充好、粗制滥造也罢，这些都是造桥人使命和职业精神的丢失，必须引起我们社会的高度警惕和重视。一方面，要加強造桥行业的规范和自律体系建设。另一方面，要加强外部的监管体系建设，对不负责任的违法施工行为说“不”，并追究相关当事人的责任。世界上怕就怕“认真”二字，让更多像宝盛石桥这样的“桥坚强”涌现，让“桥脆脆”绝迹，承载了我们社会的期待。

网友声音

@oncologmen:那个被烟炸垮的桥该汗颜了。

现代快报再评

宝盛石桥经历两次地震仍屹立不倒，确实值得敬佩。不过，要说“桥坚强”，罗马帝国为征服达契亚而修建的图拉真大桥，更是其中“桥坚强”的翘楚。修建于二世纪，到十九世纪奥匈帝国为方便大型船只在多瑙河通行，才不得不对桥墩进行爆破。而图拉真时代在西班牙建的阿尔坎塔拉大桥，至今还完好无损。

“桥坚强”的钢筋是人心，是责任心。图拉真时代，公共建筑竣工后，都要用主事者的名字来命名，谁出资，谁设计，谁修建，一目了然，这样就“倒逼”承建者的责任心。而现代一些建筑之所以不堪一击，所谓“赶工期”可能只是一个借口，不排除其中暗藏见不得人的“猫腻”。

干部子女升迁并非自然权利

“干部子女就不能升迁吗”是句废话 4月26日 新华网评 徐娟

被媒体广为报道的山东省金乡县鸡黍镇长韩寒“火箭式升迁”事件，随着本人和其父亲的同日辞职而暂告一段落。对此，济宁市委宣传部一位负责人在接受媒体采访时回应称，如果没有确凿证据，不能说她的升职与她父亲

有关，“只不过她父亲是个干部，但干部的子女就不能升迁吗？”

（4月25日《中国青年报》）

“干部的子女就不能升迁吗”本身就是一句典型的正确的废话。从理论上说，一个公务员不论他是什么出身，有没有背景，只要

有能力、有水平、有政绩，又符合升迁的条件，晋升职务职级都是件正常的事。用这样的反问句来回应公众的质疑，不仅有混淆视听、偷换概念之嫌，而且多少让人感到有关部门是在回避问题，缺乏自我反省、自我纠错的勇气。

网友声音

@评论员王攀：干部子女当然可以正常升迁！但问题是正常了吗？为什么每一次干部子女火箭式提拔都没有经得起质疑呢？

@段郎说事：干部子女当然能升，关键是如果她没有当官的爸爸还能否这样如火箭直升？

现代快报再评

一句“干部的子女就不能升迁吗？”似乎干部子女遭受了多大阻力，蒙受了多少委屈，以致社会堵塞了他们的正常升迁渠道。但现实是，一些干部不仅“举贤不避亲”，反而任人唯亲，在干部提拔时进行隐性交易，你提拔我的儿子，我提拔你的女儿，这

比直接插手要安全得多。

不过，这句铿锵有力的反问并不完全是一句正确的废话，它之所以显得“理直气壮”，是因为在一些官员眼里，干部子女非正常升迁已从见不得光的“福利”转化为公开的“权利”，而且是“自然权利”，非正常升迁已成为常态，遇到公众的质疑，反而觉得“权利”受损，是不正常了。

“大部制”的精髓不在“大”而在“精”

“一个局19名副局长”凸显改革之难 4月26日 新京报 匡贤明

近日，广东省茂名市茂南区由原农业、林业、畜牧、水务、水产、水果等6个局组成的茂南区农林畜牧和水务局举行了揭牌仪式。细心的网友发现，新组成的该局竟然设有19位副局长。

（据《南方农村报》）

虽说，这19名副局长均“师出有名”；6名常务副局长大多数为原合并前几大局的正局长，其他副局

长大多数也由原来合并前的几大局担任的副局长职务被“自然免除”后过渡而来。但是，19名副局长的规模，未免太庞大了些，大部门制改革固然是好事，但是，只减部门不“减官”，这样的改革，意义被打了折扣。大部门制，不应是 $1+1=2$ 的改革，而是在效率上 $1+1>2$ ，在规模上 $1+1<2$ 的改革。这就是说，6个部门的整合，在职能

上应该是在6个部门分权的基础上：可以向市场(企业和个体)和社会(行业协会等组织)放权的，应该尽量向市场和社会放权。在放权基础上，确实需要由政府履行的职能，才有机地整合到新部门中。如果经过了这个放权过程，大部门制可能就不需要19名副局长。从这个角度看，大部门制实质上是对政府自身利益的一个重大调整和约束。

网友声音

@陈启诺：大部门制改革要攻政府官员利益的“坚”。

@杜剑秋：这种事早就见怪不怪了！

现代快报再评

新闻刚出时，有网友戏称，

这个局开饭局，局领导就可开两桌了。但按有关政策，该局还设总农艺师、总畜牧兽医师、总工程师各1名，若再根据该局需要设定的党组书记或副书记，该局的领导职数或超过23名。开两桌哪够啊，至少要加座位。

广东省茂名市茂南区农林畜牧和水务局并非个案，很多地

方实行“大部制”后，不仅没能做到“精官简政”，反而官位越改越多，权力越来越大。“大部制”改革的目的是实行职能转变，减少部门之间的权限冲突和依法“打架”现象，从而提高行政效率，降低行政成本，但现在这类“一个局19名副局长”的现象，与公众的预期背道而驰。

一周语文

Weekly Language

(4.21-4.27) 黄集伟专栏

不用太在意我 请媒体关注地震吧

1 刹手族

网络新词，特指毫无节制的那类网购爱好者，他们的醒悟多在账单抵达时，不过，虽然其时懊恼不已顿生剁手之心，可隔日上网多故态依旧。相关词语有囤货族、逛逛族、收藏族、跳蚤族等。

2 不用太在意我，请媒体关注地震吧

来自学生黄昱舟周一微博。雅安地震发生之后，大学生黄昱舟在同学纷纷跑出宿舍楼后，独自跑回位于6楼的寝室，冒着危险救出6台电脑、3部单反相机和1只龟，引发网友赞誉，称其为“中国好室友”。针对这些赞誉，黄昱舟在微博里写：“昨晚想了很久，我觉得很多网友把我个体英雄化了，而我的付出缘于我有五个值得付出的室友，所以这种积淀源于两年深厚的室友之间的感情，是每一个室友的功劳，所以请不用太在意我，请媒体关注地震吧。谢谢。”

3 细颗粒物

来自作家连岳推荐：“PM2.5中文名字尘埃落定！”在征询了相关部门和专家的意见后，PM2.5的中文名字今天终于尘埃落定了：“细颗粒物”。——应该是“吸颗粒物”吧？……完整新闻描述在这儿。

4 不外乎如此，也只能如此

来自南都周刊周一社论。社论说，专栏作家肉唐僧雅安地震发生后第一时间通过微博、淘宝等网络平台发起并最终完成了救灾善款募捐，“六小时筹集30万元善款……慈善之于人群，其公信力的失去可能会是一夜间顷刻的崩塌，但集聚与维护公信力的努力则需要每一次募款活动的程序透明、账目公开……稍加比对便不难发现，全世界的慈善活动想要获得并维持其公信力，不外乎如此，也只能如此，这与慈善募款活动的大小、规模无关，与募款方的机构性质无关。”

5 61735试剂

来自《博客天下》杂志本周刊发限时特稿，稿件“完美学生的不完美毒杀——复旦投毒案来龙去脉”。其中提到，在复旦大学上海医学院的实验室，没有人比林默更熟练地使用N-二甲基亚硝胺，这是他的专属试剂，这种在危险化学品目录上编号为61735的试剂，性质为剧毒……事后林默的同学们统计了他论文中提及的大鼠数量，达到218只。”

6 无表哥

网络新词，来自周二媒体报道。所谓“无表哥”，指雅安芦山县委书记范继跃陪从在总理李克强身边察看雅安地震灾情，县委书记的左手腕有一个印痕，疑似戴表所留。而网友找到一张县委书记某次讲话的图片，图片显示这位书记此前在手腕上确实有一块表。网友称这位书记戴的是“名表江诗丹顿，价值21万……”从表哥杨达才栽了，到“无表哥”被指在救灾现场不敢戴表出现，“表”，成了官场谈之色变的字眼。